# 200多秒穿越"黑障"最紧张

# 专家比喻这如同"亲人在外,电话总打不通"

中国航天专家 28 日在 北京说,神舟七号返回舱当日 傍晚返回大气层时,将穿越无 线电信号中断的"黑障"区, 这如同"亲人在外,电话总打 不通,心里当然紧张"。

着陆场系统医监医保分系统主任设计师梁琦在神舟七号载人航天飞行新闻中心接受记者采访时说,返回舱距地球约100公里,飞船表面和周围气体摩擦产生巨大热量,在飞船表面形成的高温等各气体层将屏蔽电磁波,使飞船在约200多秒的时间内暂时失去与地面的联系,这对时失去与地面的联系,这对

飞船的性能和航天员的心理、 生理都是严峻考验。

他说,"黑障"区的长短与飞船下降速度有关,速度越快,"黑障"的延长时间相对长一些,速度慢些,"黑障"的时间就短些。"神七"飞船返回地面需经历4个阶段——制动飞行阶段、自由滑行阶段、再人大气层阶段和着陆阶段。"黑障"发生在再入大气层阶段。

他说,"神七"考虑到航 天员出舱需要在一个比较长 的测控弧段,而且要在迎光 面,所以选择在晚上发射,傍 晚归来。 据新华社

### 三大法宝助航天员安全着陆

与神舟六号一样,为了保护航天员的安全,借助降落伞、 反推火箭和缓冲座椅是飞船减速和平安着陆的主要措施。

由于受到大气阻力的作用,飞船在进入大气层以后,速度会迅速下降。到距离地球表面 15 公里左右的高度时,飞船所受到的空气阻力大体与飞船自身的重力相当,这时飞船的速度由超音速下降到亚音速,并稳定在 200 米 / 秒左右。如果飞船以这样的速度冲向地面,航天员着陆时所受到的冲击,仍然如同从 100 层高楼上飞身跳下。

这时就必须依靠降落伞将飞船的速度降下来。当返回舱下降到距地面大约 10 公里的高度时,返回舱自动打开伞舱盖,引导伞打开后,再拉出减速伞。减速伞工作 16 秒钟后,与返回舱分离,同时拉出主伞。主伞先张开一个小口,然后慢慢地全部张开,使返回舱的下降速度逐渐由 80

米/秒减到40米/秒,然后再减至8米——10米/秒。然而,即使是以8米/秒的速度着陆,所受的冲击力仍可能对航天员的脊柱造成损伤。飞船距离地面大约1米时,安装在返回舱底部的4台反推火箭还将点火工作,使返回舱速度一下子降到2米/秒

与此同时,具有缓冲功能 的航天员座椅在着陆前开始 自动提升。航天员座椅的前 端,也就是航天员放置脚的部 位固定在一个轴上;座椅的末 端,也就是航天员的头部位 置,可以在一定范围内上下活 动。在飞船着陆前,如果自动 提升程序出现故障,航天员也 可以通过手工操作将座椅的 末端提升20厘米左右,从而 使冲击的能量被缓冲吸收。为 了最大限度地吸收冲击的能 量,航天员座椅上还铺设了一 套根据航天员身材量体定制 的缓冲坐垫。 人民网

#### 最新消息

## 航天员昨晚检查身体无恙

新华社呼和浩特 9 月 28 日电负责航天员医监医保的医生 28 日晚对夜宿呼和浩特的翟志刚、刘伯明、景海鹏进行的最新身体检查表明,3 名航天员的生命体征 一切正常

22 时许,航天员乘车抵 达内蒙古军区招待所。航天员 们自主走下汽车。他们面带笑 容,不时地向欢迎的人群挥手 致意,显得十分精神。



神舟七号载人航天飞船返回舱在内蒙古四子王旗成功着陆后,搜救人员在回收返回舱。 新华社发

# 神七共飞行 2 天 20 小时 27 分钟 绕地球飞行 45 圈



#### 释萄

# 航天员出舱前为什么要等一段时间

昨天 17 时 37 分,翟志刚、刘伯明、景海鹏三名航天员乘坐神舟七号飞船回到地面,在返回舱里经过半个多小时的休息后才自主出舱。中国载人航天工程航天员系统航天医学工程总体室主任刘伟波说,这主要是为了让航天员有充足的时间进行重力再适应。

刘伟波说,这一适应过程 至少要半小时。他说,生活在地 球正常的重力环境下,人类中 枢神经系统的调节功能和各方 面生理功能都适应了地表的重力环境。航天员进人太空后,人体中枢神经系统和各方面生理功能都要逐步适应失重环境。当航天员重返地面,身体又面临一个从失重到正常重力环境的重新适应过程,这个过程被称为"再适应"。

刘伟波说,失重条件下,所 有重力性的血液压力梯度消 失,引起血液从腿部向头部转 移和再分配,加上体液分布也 发生相应变化,导致人的头部 血管充盈增加,头面部会出现一定程度的肿胀,腿部容积却有减少。同时,人体肌肉质量也会有所下降,加上体液丢失,多数航天员飞行后体重会略有减轻,减少量大约3%-4%。

"因此,航天员返回地面后, 地面保障人员都要立即对航天员 进行医监医保。"刘伟波说,"经 过短期适应,航天员身体各生理 功能会逐步调整,但要完全恢复 到以前的状态还要经过较长时间 的医疗调养。" 据新华社

#### ■外媒评价

#### 中国载人航天 又一里程碑

美联社: 瞿志刚的太空 行走进一步加强了中国建立 自己的空间站, 向空间探索 领域进一步推进的雄心壮

路透社:这是一次历史性的太空行走,标志着中国第三次载人航天飞行达到高潮,是中国朝着建立空间实验室和较大规模空间站这一长期目标迈出的又一步。

法新社:中国已经成为 继苏联和美国之后第三个实 施太空行走的国家,此次太 空行走是中国第三次载人航 天飞行最重要的环节。

德新社:这次太空行走 将成为中国宏大的航天计划 的一个里程碑。

德国之声电台:中国成功进行太空行走标志着中国载人航天事业进入了一个关键阶段,为建立持久空间站创造了前提条件。

法国《世界报》网站:程志刚在出舱后向人们挥手致意,并向中国和世界人民致以问候,他还接过队友刘伯明递过来的五星红旗在太空中挥动,此举象征中国已经进入世界太空强国俱乐部。

## 着陆场为何多次选在内蒙古中部草原

9月28日,神舟七号飞船,在内蒙古自治区四子王旗境内的杜尔伯特草原降落。此前,神一到神六飞船均在这片位于内蒙古中部的草原成功着陆。为何多次选择这里作为神舟飞船的主着陆场呢?

在四子王旗博物馆的展柜 里,陈列着一个非常漂亮的神舟 六号飞船模型,从模型旁边的文 字介绍中就能找到这个问题的 答案:四子王旗具有飞船主着陆 场的7个必备条件,即草原地 势广阔,人烟稀少;森林覆盖率 低于 1%;地势平坦,地上没有 高压线路;没有铁路;无三层以 上建筑物;没有河流。

据神舟七号飞船着陆场系统总指挥隋起胜介绍,四大原因使这片草原成为神舟飞船当仁不让的"娘家"。

一是飞船从草原上空多圈次通过。"为使飞船返回着陆的机会尽可能多,着陆场应选在飞船运行的船下点轨迹尽可能多圈次通过的地域。四子王旗的杜尔伯特草原符合这些条件。"

二是这一地区的场地开阔。

这里以畜牧业经济为主,牧民基本定居,大多孤门独户,人烟稀少,每平方公里人口不超过10人,特别是房屋和高大树木的占地面积少于千分之一,便于地面、空中回收部队发现目标和及时调运。

三是草原地势平缓,没有大的河流、湖泊,有利于返回舱的安全着陆和对航天员的快速救援。

四是杜尔伯特草原的天气 状况总体良好。全年干燥少雨, 空气能见度高,各项指标均符合 飞船返回时对气象的具体要求。

据新华社



本节目由北京其际级协办,电话:010-82015522 欢運登录www.qixinran.com参与商标竞请及中奖 查询。丰厚奖品等普额: 传真:010-62018669



开创央视九个第一的金牌栏目 ★10月1日

、"成功时刻,触手可及"一深圳著名手表品牌是(1-2)

二、在江苏地区发行的城市主流日报是(3-4) 三、"享受品质生活"是哪一个品牌酒的广告语(5-8)

三、 字文丽灰王冶 定哪一一幅牌有时,百届(3—6 四、你所知道的贵州省最具品牌价值的根纸是(9—12)

五、内蒙古地区发行量最大的都市报是(13-16) 六、湖南省城市发行量最大的综合性日报是(17-19) 首播: 毎周六18:50 重播: 次周二16:00 次周五22:03 次周六13:30

次周日15:30